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ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ του μαθητή ΔΟΡΔΑ ΒΑΓΓΕΛΗ. 

 

Το έργο της Πηνελόπης Δέλτα με τίτλο “Τα μυστικά του 

βάλτου”, εξελίσσεται στα χρόνια της τουρκοκρατημένης 

Μακεδονίας. Δύο παιδιά  ο Γιώβαν και ο Αποστόλης,  

 

αναλαμβάνουν να βοηθήσουν τα αντάρτικα στρατιωτικά  

σώματα. Ο Αποστόλης αναλαμβάνει να οδηγήσει το σώμα του 

καπετάν - Νικηφόρου στην λίμνη των Γιαννιτσών. Εκεί στην 

λίμνη βρίσκονται στρατεύματα Βουλγάρων ή αλλιώς όπως 

αποκαλούνται στο βιβλίο “Κομιτατζήδες”. Η λίμνη αυτή έχει 

μεγάλη στρατιωτική σημασία. Το στράτευμα του Νικηφόρου με 



τον Αποστόλη οδηγό, εγκαθίστανται στην νοτιοανατολική 

πλευρά του βάλτου. Εκεί συναντάμε τον καπετάν-Άγρα, ο 

οποίος ήταν αξιωματικός του Ελληνικού στρατού. Γίνονται 

σφοδρές μάχες για τις καλύβες και τα χωριά μεταξύ Ελλήνων 

και Βουλγάρων. Με αυτούς τους αγώνες των καπεταναίων 

Άγρα και Νικηφόρου, εξυψώνεται ο ηρωισμός, ο Ελληνισμός 

και ο πατριωτισμός των γύρω χωριών. Στον αγώνα της 

λευτεριάς της Μακεδονίας δεν αγωνίζονται μόνο αντάρτες 

αλλά και χωρικοί, παπάδες, δασκάλες και δάσκαλοι, ξένοι από 

άλλες  χώρες και γιατροί, οι οποίοι βοηθούν ο καθένας με τον 

τρόπο του. Τέλος, η παρουσία των δύο παιδιών, Γιώβαν και 

Αποστόλη, παίζει καθοριστικό ρόλο στον αγώνα. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Επιμέρους και κυρίως θέματα του έργου  

 

Το κυρίως θέμα  στο έργο είναι ο Μακεδονικός 

αγώνας. Πιο συγκεκριμένα ήταν ο αγώνας για 



την απελευθέρωση της Μακεδονίας από 

Τούρκους και Βούλγαρους. Επιπλέον, υπήρξαν 

θέματα στο έργο όπως η οργάνωση των 

Ελληνικών στρατευμάτων, η επικοινωνία των 

ανταρτών με το γενικό προξενείο, η λίμνη των 

Γιαννιτσών, οι αρρώστιες, η κατάληψη  της 

Κούγκας , οι κομιτατζήδες, οι καπεταναίοι 

Άγρας, Νικηφόρος, Ματαπάς και Ακρίτας, τα 

γιουρούσια στις καλύβες και η επίθεση στο 

χωριό Μπόζετς που κρύβονταν 

αρχικομιτατζήδες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΙ ΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

 



ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

 

Ο Αποστόλης ήταν ένα αγόρι στην ηλικία των 

15-16 χρονών. Ήταν λεπτός και όχι πολύ ψηλός. Ο 

Αποστόλης ήταν ξύπνιος και είχε τα μάτια του 

δεκατέσσερα. Ήταν ένα παιδί που ήξερε από έξω 

και ανακατωτά το βάλτο. Βοηθούσε πολύ τους 

καπετάνιους του και έβγαζε εις πέρας ότι δουλειά 

έκανε. Ήταν συμπονετικός και πανέξυπνος. 
 

ΓΙΩΒΑΝ 

  

Ο Γιώβαν ήταν μικρός σε ηλικία, εξίσου και στο 

ύψος. Ένα λεπτό αγοράκι που ζούσε με τον θείο 

του τον Άγγελο Πέιο, ο οποίος τον 

κακομεταχειριζόταν και δεν του έδινε πολύ 

φαγητό. Ο Γιώβαν ήταν ένα παιδί συνεσταλμένο 

που συγκινούνταν πολύ εύκολα. Ήταν το πιστό 

σκυλί του Αποστόλη. Ο Γιώβαν ήταν παντού, τα 

γνώριζε όλα για τον πόλεμο και μισούσε τους 

Βούλγαρους. Επιπλέον ήταν τόσο έξυπνος όσο και ο 

Αποστόλης. 

 

ΚΑΠΕΤΑΝ-ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ 



 

Ο καπετάν-Νικηφόρος ήταν μαζεμένος και 

μικροκαμωμένος. Αγαπούσε πολύ τη Μακεδονία 

και την Ελλάδα. Ήτανε ένας από τους καλύτερους 

καπεταναίους, ήταν φιλικός με καλοσύνη 

απέναντι στους συντρόφους και δεν μάλωνε 

κανέναν. Ήταν ακόμη πολύ καταδεκτικός. Ήταν 

πανέξυπνος και αυτό φαινόταν από τις πολεμικές 

τακτικές του. 

 

ΚΑΠΕΤΑΝ-ΑΓΡΑΣ 

 

 Ο Καπετάν-Άγρας ήταν ο πιο αγαπητός αρχηγός 

των ανταρτών. Ήταν μικρόσωμος όπως και ο 

Νικηφόρος. Αγαπούσε την Ελλάδα και την 

Μακεδονία. Οι σύντροφοί του ήταν διατεθειμένοι 

να σκοτωθούν για τον αρχηγό τους. Τον 

παρουσίαζαν σαν γενικό Αρχηγό όλων των 

Ελλήνων, γιατί όταν έφυγε από το βάλτο έφυγε 

και η ψυχή του αγώνα. Πανέξυπνος και αυτός σαν 

όλους τους Καπεταναίους. 

 
 
 

Γιατί σας συνιστώ να διαβάσετε το βιβλίο. 



 

Αγαπητοί συμμαθητές, 

 

Θεωρώ πως πρέπει να  διαβάσετε το βιβλίο, 

γιατί πρέπει όλοι μας να γνωρίζουμε την 

ιστορία του τόπου μας και να μάθουμε τις 

ταλαιπωρίες που έζησαν οι πρόγονοί μας. 

Επίσης σας συνιστώ να το διαβάσετε γιατί θα 

διευρύνει τους ορίζοντές σας, θα αλλάξει ο 

τρόπος που σκέφτεστε και βέβαια θα σας 

βοηθήσει να εμπλουτίσετε το λεξιλόγιό σας. 

 

Πηγή φωτογραφιών : διαδίκτυο 
 


